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НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

Аналіз сучасного стану організаційно-педагогічної діяльності соціального 
педагога загальноосвітнього навчального закладу засвідчив відсутність систем
ності у співпраці соціального педагога з педагогічним колективом, батьками 
учнів, працівниками правоохоронних органів. Крім того, доводиться констату
вати недостатню сформованість комунікативного компонента діяльності фахівця 
шгальноосвітнього навчального закладу, наявність непорозумінь між соціаль
ним педагогом і вчителями, батьками учнів у здійсненні соціально-педагогічної 



діяльності, відсутності узгодженого позитивного ставлення педагогічного колек
тиву до співпраці з соціальним педагогом. Все це позначається на потребі фор
мування у соціальних педагогів та педагогічного колективу, батьків учнів знань, 
умінь налагодження співпраці. 

Для розв'язання існуючих проблем нами було розроблено програму ре
алізації системи організаційно-педагогічної діяльності. 

Метою статті є представлення процесу експериментального впровадження 
системи організаційно-педагогічної діяльності у професійну діяльність соціаль
ного педагога. 

Експериментальна діяльність з впровадження проірами відбувалася у чо
тирьох напрямках: робота з соціальними педагогами по підготовці до здійснення 
організаційно-педагогічної діяльності у загальноосвітньому навчальному за
кладі; робота з педагогічним колективом школи; робота з батьками учнів; робота 
з працівниками правоохоронних органів з підготовки до налагодження ефектив
ної системної взаємодії з соціальним педагогом. 

У нашій статті ми розкриємо зміст роботи з соціальними педагогами по 
підготовці до реалізації системної організаційно-педагогічної діяльності у за
гальноосвітньому навчальному закладі. 

Теоретичним підґрунтям досліджуваної проблеми стали праці вітчизняних 
дослідників О.Безпалько [2], Л.Закревської [3], А. Капської [5], О.Колесникової 
[4], Н.Краснової [6;7], Л.Міщик [8], Л. Харченко [13], В.Шульги [15] та російсь
ких - Л.Нагавкіної [9], Л.Нікітіної [10], Р.Овчарової [11], О.Холостової [14] та ін. 

Експериментальна верифікація розробленої програми здійснювалась впро
довж 2011 -2013 рр. Визначений склад учасників експериментальної групи становив 
304 особи. З них: директорів шкіл - 7, заступників директорів з виховної роботи -
7, соціальних педагогів - 7, практичних психологів - 7, педагогів-організаторів - 7, 
класних керівників - 49, учителів-предметників - 63, батьків учнів - 152, 
працівників правоохоронних органів - 5. Склад контрольної групи - 235 особи. 

Після аналізу результатів, отриманих під час констатуючого експерименту, 
який здійснювався протягом лютого-червня 2011 р. на базі 12 загальноосвітніх нав-
чатьних закладів м. Чернігова (Україна) та м. Ніжина (Чернігівська область, 
Україна), за підтримки адміністрації загальноосвітніх навчальних закладів, методи
ста управління освіти Чернігівської міської ради, кафедри соціальної педагогіки 
Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка та 
кафедри соціальної педагогіки та соціальної роботи Ніжинського державного 
університету імені Миколи Гоголя була створена робоча група для підготовки 
соціальних педагогів до здійснення організаційно-педагогічної діяльності у закла
дах загальної середньої освіти. Група працювала з вересня 2011 р. по червень. 2012 
р. До її складу увійшли: соціальні педагоги шкіл, адміністрація закладів освіти, ме
тодист та студенти, які проходили виробничу практику, студенти-волонтери. 

На підготовчому етапі впровадження системи організаційно-педагогічної 
діяльності, згідно з програмою, здійснювалась розробка діагностичного інстру
ментарію експерименту - анкет для усіх учасників освітнього процесу з метою 
всебічного вивчення індивідуального сприйняття колективних зусиль у процесі 
вирішення соціально-педагогічних завдань. Особлива увага при цьому приділя
лась з'ясуванню рівня взаєморозуміння соціального педагога з педагогічним ко
лективом, інтенсивності взаємодії між соціальним педагогом і учасниками 
соціально-педагогічного процесу, рівню керованості професійної взаємодії між 
соціальним педагогом і суб'єктами соціально-педагогічної діяльності. Крім того, 
використовувались методики виявлення організованості, запропоновані Л.Уман-
ським, О. Лутошкіним; опитувальний листок Форверга, а також розроблені ав
торські анкети. Даний інструментарій був використаний з метою отримання 
проміжних результатів. 

Початком реалізації другого етапу роботи за складеною програмою - етапу 
впровадження - стали виступи на педагогічних нарадах в обраних навчальних 
закладах, які висвітлювали мету, завдання, сутність експерименту та дослідної 
роботи, зокрема. Педагогічного колектив, батьків учнів та правоохоронці по-
різному відреагували на пропозицію про здійснення запланованої роботи. Серед 
учителів та батьків учнів простежувались як оптимізм так і скепсис щодо необ
хідності такої роботи. Як з'ясувалося, позитивне ставлення виявляли ті учителі 
та батьки учнів, які раніше вже успішно співпрацювали з соціальним педагогом, 
а негативне - ті вчителі та співробітники шкіл, які майже не вступали у про
фесійну взаємодію з соціальним педагогом. Можна припустити, що таке став
лення до соціального педагога та його роботи спричинене нерозумінням змісту 
роботи фахівця і його призначення у закладі освіти. Проте, в цілому було відзна
чено необхідність такої роботи, а також висловлено надію, що робота по підго
товці до реалізації системи організаційно-педагогічної діяльності сприятиме 
конкретизації завдань учасників освітнього процесу у розв'язанні соціальио-пе-
дагогічних ситуацій, розподілу їх вирішення на етапи та закладатиме покажчики 
результативності. 

Основними завданнями визначеного напрямку роботи є: 
формування знань, умінь і навичок здійснення організаційно-педа

гогічної діяльності; 
розвиток та удосконалення комунікативної компетентності соціаль

ного педагога у взаємодії з педагогічним колективом; 
- формування знань, умінь та навичок взаємодії соціального педагога 

з учасниками навчально-виховного процесу під час організаційно-педагогічної 
діяльності. 

Робота із соціальними педагогами з підготовки до здійснення організаційно-
педагогічної діяльності у загальноосвітньому навчальному закладі включала ре
алізацію наступних підрозділів програми: 



1. Програми семінару-тренінгу «Організаційно-педагогічна діяльність
соціального педагога у загальноосвітньому навчальному закладі». 

2. Програми семінару-практикуму «Підвищення ефективності ор
ганізаційно-педагогічної діяльності соціального педагога шляхом налагодження 
співпраці з учасниками навчально-виховного процесу». 

3. Тренінгової програми «Формування комунікативної компетентності
соціального педагога у взаємодії з педагогічним колективом». ' 

4. Програми занять, призначеної для удосконалення організаторських
якостей та вмінь соціального педагога. 

Спеціальна підготовка соціальних педагогів здійснювалася у формі тренінгу 
з метою формування практичних навичок до організаційно-педагогічної діяль
ності, семінару-практикуму, методичних об'єднань соціальних педагогів з ме
тою ознайомлення із теоретичними основами даної діяльності за участі авторки 
дослідження та методиста методичного кабінету Управління освіти Чернігівсь
кої міської ради. 

Першим кроком упровадження системи організаційно-педагогічної діяльності 
за програмою була організація та проведення семінару-тренінгу «Організаційно-пе
дагогічна діяльність соціального педагога у загальноосвітньому навчальному за
кладі» у визначених експериментальних школах. Семінар-тренінг проводився про
тягом двох днів у жовтні 2011 р. Цільова група: соціальні педагоги (7 осіб). В ході 
тренінгу реалізовувалась низка завдань, зокрема: розширити знання про зміст ор
ганізаційно-педагогічної діяльності соціального педагога у загальноосвітньому 
навчальному закладі; визначити педагогічні умови організаційно-педагогічної 
діяльності соціального педагога; розкрити сутність методу складання інтелект-карт 
соціальним педагогом та сформувати навички складання ментальних карт як тех
нології моделювання і візуалізації організаційно-педагогічної діяльності соціаль
ного педагога загальноосвітнього навчального закладу; сформувати та розвинути 
навички усвідомлення та об'єктивного оцінювання власних особистісних та про
фесійних якостей. Після проведення семінару-тренінгу, протягом двох днів, 
соціальні педагоги могли: визначати основні положення змісту організаційно-педа
гогічної діяльності соціального педагога у школі; аналізувати педагогічні умови ор
ганізаційно-педагогічної діяльності; складати інтелект-карт; планувати роботу на 
основі системного підходу; використовувати сформовані особистісні і професійні 
якості у практичній діяльності. 

Метою проведення семінару-практикуму «Підвищення ефективності ор
ганізаційно-педагогічної діяльності соціального педагога за рахунок налагод
ження співпраці з учасниками навчально-виховного процесу» було підвищення 
рівня обізнаності соціальних педагогів з питання налагодження ефективної 
співпраці з учасниками навчально-виховного процесу, застосовуючи системний 
підхід. На семінарі обговорювалась побудова системи взаємодії соціальних пе
дагогів із залученими до розв'язання поставлених завдань суб'єктами. Окремим 
блоком розглядались основи організації, планування, координації діяльності 

соціальних педагогів та контролю (самоконтролю) за роботою. Під час семінару-
практикуму соціальні педагоги мали змогу здійснити самоаналіз та про
аналізувати досвід співпраці у роботі колег з Чернігова та Ніжина. 

Для побудови позитивних відносин з педагогічним колективом соціальному 
педагогу важливо усвідомити свою позицію в спілкуванні та набути елементарних 
вмінь саморегуляції поведінки [6, с. 91]. «Тренінг розвитку комунікативної ком
петентності соціального педагога» було проведено з метою підвищення рівня ко
мунікативних умінь соціального педагога загальноосвітнього навчального за
кладу, формування партнерської позиції у спілкуванні; набуття навичок ефектив
ної групової роботи; оптимізація комунікативних можливостей соціальних педа
гогів. Цей вид роботи був спрямований на формування та розвиток комунікатив
них умінь і навичок соціальних педагогів - встановлення професійних контактів з 
оточенням, проведення аналізу результатів спілкування, подолання психо
логічних бар'єрів у спілкуванні, установлення й підтримування зворотного 
зв'язку у спілкуванні, стимулювання комунікативної активності партнерів, що є 
системою комунікативних умінь соціального педагога [12, с. 49]. В результаті про
ведення тренінгу розвитку комунікативної компетентності соціального педагога 
учасники групи навчилися: визначити поняття «комунікативна компетентність», 
налагоджувати контакт з усіма суб'єктами соціально-педагогічної діяльності, ви
ходити з-під маніпулятивного впливу педагогічного колективу, впевнено пово
дитися у процесі взаємодії; вирішувати конфліктні ситуації та запобігати їм. 

Останнім підрозділом першого розділу програми стала робота по фор
муванню організаторських якостей і вмінь. Аналіз результатів констатуючого 
експерименту показав, що у процесі здійснення професійної діяльності соціаль
ним педагогам бракує умінь та навичок для здійснення організаційної діяльності, 
знань щодо методів організаційної культури. Перед початком проведення занять 
фахівцям пропонувалося виконати тестове завдання для самооцінки своїх ор
ганізаційних та комунікативних якостей [ 1, с. 82-85] і обговорити разом отримані 
результати. Такі вправи допомагають соціальному педагогу краще зрозуміти 
себе, свою відмінність від інших; знайти і зміцнити нові шляхи та засоби для 
налагодження взаємодії у колективі. Ефективними виявилися проведені для 
соціальних педагогів бесіди на теми: «Організаторські якості соціального педа
гога, необхідні для налагодження професійної взаємодії», «Вплив організаторсь
ких якостей соціального педагога на побудову системи професійної взаємодії». 
Плідною виявилася робота соціальних педагогів на методичному об'єднанню, 
організованим методистом, куди були запрошені і соціальні педагоги із кон
трольних шкіл-учасниць. На методичному об'єднанні обговорювалося питання 
проявів організаторських якостей у міжособистісних відносинах. Соціальні пе
дагоги, експериментальних шкіл-учасниць продемонстрували високий рівень 
знань, накопичених впродовж всієї експериментальної роботи, проявляли ініціа
тивність та активність у спілкуванні. 
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14. Холостова Е.И. Социальная работа: Учебное пособие / Е.И. Холостова.
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Отже, перший напрям дослідно-експериментальної роботи по впро
вадженню системно-орієнтованої моделі організаційно-педагогічної діяльності 
соціального педагога був спрямований на роботу із соціальними педагогами з 
підготовки до здійснення організаційно-педагогічної діяльності у загально
освітньому навчальному закладі, який передбачав здійснення як теоретичної, так 
і практичної підготовки учасників освітнього процесу до співпраці. Під час упро
вадження даного напрямку програми нами було використано комплекс різних 
форм роботи з соціальними педагогами. Для теоретичної підготовки - фор
мування відповідних знань в учасників експерименту використано бесіди, лекції, 
методичні об'єднання. Практична підготовка учасників експерименту - фор
мування умінь та навичок здійснювалася під час тренінгових занять, семінарів-
практикумів, засідань методичних об'єднань. 

Висвітлення роботи з педагогічним колективом школи, батьками учнів та 
працівниками правоохоронних органів, спрямовану на підготовку до налагод
ження ефективної системної взаємодії з соціальним педагогом стане подальшим 
кроком нашого дослідження. 
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P E D A G O G I C Z N E NAUKI 

ЫО\Л/ОС2Е8ЫЕ М Е Т С Ю У мдисгАМА 

К.п.н. Кушнир м.п. 
Филиал АО «НЦПК «врлеу» Институт повышения квалификации 

педагогических работников по Карагандинской области» г.Караганда, 
Республика Казахстан 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНТЕРАКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ УЧИТЕЛЯ 

НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ 

Реформирование системы образования и переход на 12-летнее обучение 
приводят к осознанию необходимости подготовки учителя начальных классов, 
способного работать в новых условиях. 

Прежде всего, изменения в системе подготовки педагогических кадров де
лают необходимым переход в высшем образовании от педагогического подхода 
к андрагогическому, более характерному для системы повышения квалифика
ции. В связи с этим, в системе высшего и послевузовского образования обучаю
щиеся должны рассматриваться как взрослые люди, для которых характерны: 

• ведущая роль в процессе обучения; 
• наличие опыта, который может быть использован при обучении; 
• потребность в немедленном применении результатов обучения; 
• организация процесса обучения в виде совместной деятельности обучае

мого и обучающего [1]. 
Указанные особенности позволяют рассматривать параметры андрагогиче-

ской модели обучения следующим образом: 
1. Опыт обучающегося - богатый источник самообучения. 
2. Готовность обучающегося к обучению - определяется задачами но раз

витию личности и овладению социальными ролями. 
3. Ориентация в обучении - на решение проблемы. 
4. Психологический климат обучения - неформальный, основанный на вза

имном уважении и совместной работе. 
5. Построение учебного процесса - логика проблем, проблемные единицы. 
6. Учебная деятельность - технология поиска новых знаний на основе опыта. 
7. Оценка - совместно с обучающимся [1]. 


